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UDC 821.163.41.09 Crnjanski M.

КЛА СИК НАД ВРЕ МЕ НОМ: НО ВИ СУ СРЕ ТИ  
СА ПО Е ЗИ ЈОМ ЦР ЊАН СКОГ 

(Ми лош Цр њан ски: по е зи ја и ко мен та ри. Збор ник ра до ва.  
Бе о град – Но ви Сад: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност –  

Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду – Ма ти ца срп ска, 2014)1 

1. По во дом 120-го ди шњи це од ро ђе ња Ми ло ша Цр њан ског и на кон одр жа ног 
ме ђу на род ног ску па у Бе о гра ду и Но вом Са ду од 4. до 6. де цем бра 2013, Ин сти тут 
за књи жев ност и умет ност, у са рад њи са Ма ти цом срп ском и Фи ло ло шким фа кул-
те том Уни вер зи те та у Бе о гра ду из да је збор ник ра до ва Ми лош Цр њан ски: по е зи ја 
и ко мен та ри. Збор ник је на стао у окви ру ра да на про јек ту Сме на по е тич ких па ра
диг ми у срп ској књи жев но сти два де се тог ве ка: на ци о нал ни и европ ски кон текст; 
пред ста вља че твр ту пу бли ка ци ју из се ри је По е ти ка срп ске књи жев но сти, ко ју је 
осно вао Но ви ца Пет ко вић, и, на кон збор никā Књи жев но де ло Ми ло ша Цр њан ског 
(ур. Пре драг Па ла ве стра, 1972), и Ми лош Цр њан ски: те о риј скоесте тич ки при ступ 
књи жев ном де лу (ур. Ми ло слав Шу тић, 1996), тре ће ко лек тив но де ло Ин сти ту та 
за књи жев ност и умет ност по све ће но по е зи ји кла си ка срп ске књи жев но сти, ко јим 
је на ста вљен и уну тра шњи кон ти ну и тет у на по ру ове ин сти ту ци је да осве тли, са 
раз ли чи тих на уч них ста но ви шта, по ет ско де ло Ми ло ша Цр њан ског. Ру ко во ди лац 
овог про јек та је проф. др Јо ван Де лић, а уред ник др Дра ган Ха мо вић. Ру ко во ди лац 
про јек та, проф. др Де лић је и са мом фор му ла ци јом на сло ва усме рио ис хо ди шта 
збор ни ка ка про у ча ва њу од но са им пли цит не и екс пли цит не по е ти ке из ко је про-
ис ти че по е зи ја Ми ло ша Цр њан ског. Збор ник са би ра ра до ве 40 ау то ра ко ји су са 
раз ли чи тих ме то до ло шких, те о риј ских и про блем ских ста но ви шта од го во ри ли на 
про бле ма ти ку ко ју на слов прет по ста вља, ме ђу ко ји ма су на уч ни рад ни ци раз ли-
чи тих ге не ра ци ја, од мла ђих ау то ра до по зна тих про у ча ва ла ца по е зи је Ми ло ша 
Цр њан ског, пре вас ход но са рад ни ка до ма ћих ака дем ских уста но ва, али и са знат ним 
уче шћем про у ча ва о ца са ино стра них учи ли шта. Ра до ве упот пу њу је ком пле тан 
на уч ни апа рат, док збор ник ком пле ти ра кра так пред го вор др Дра га на Ха мо ви ћа 
и ве о ма ко ри стан ин декс име на.

Збор ник је по де љен на се дам це ли на у ко је су рас по ре ђе ни ра до ви ко ји од го-
ва ра ју на слич ну про бле ма ти ку или су кон цеп циј ски бли ски. Пр ву це ли ну чи не 
ра до ви у ко ји ма је ана ли зи ран од нос по е ти ке и ау то по е тич ких ко мен та ра Цр њан-
ског, са бра них у књи зи Ита ка и ко мен та ри. Дру ги сег мент збор ни ка пред ста вља ју 
тек сто ви ко ји од ре ђе ну про бле ма ти ку ту ма че у од но су на це ли ну по е зи је Цр њан-
ског. Тре ћи сег мент ра да са др жи ана ли зе Ли ри ке Ита ке, а че твр ти ин тер пре та ци-
је по е ма Цр њан ског. Пе та це ли на збор ни ка са би ра тек сто ве ко ји се ба ве ау то по е-
тич ким кон тек стом по е зи је и есе ја Ми ло ша Цр њан ског. Ше сти сег мент збор ни ка 
ис пу ња ва ју ра до ви ко ји од го ва ра ју на уже про фи ли са не про бле ме, по пут пи та ња 
је зи ка, рит ма, ре цеп ци је по е зи је, итд. По след ња, сед ма це ли на ра да са др жи тек-
сто ло шке и ком па ра тив не ра до ве. Сви ра до ви су, у на став ку при ка за, пре ста вље ни 
крат ким ко мен та ром.

1 Одр жа ва ње на уч ног ску па и об ја вљи ва ње збор ни ка омо гу ћи ли су Ми ни стар ство 
про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја и пред у зе ће „Ра динг“ Љу бин ка Је ли ћа.
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2. Пр ва це ли на збор ни ка ди рект но од го ва ра на те мат прет по ста вљен на сло-
вом: три ра да у окви ру ове це ли не су по све ће на од но су по е зи је Ми ло ша Цр њан ског 
и ау тор ских ко мен та ра, об је ди ње них у окви ру Ита ке и ко мен та ра. Јо ван Де лић 
се у тек сту При ро да и (ау то)по е тич ка функ ци ја Цр њан ско вих Ко мен та ра упра во 
ба ви ау то по е тич ким кон тек стом Ко мен та ра, по ста вља ју ћи у пр ви план од нос 
оства рен из ме ђу ра ни јих пе са ма Цр њан ског, по нај ви ше оних из Ли ри ке Ита ке, и 
ау то по е тич ког екс пли цит ног кон тек ста Ко мен та ра. Ана ли зи ра ни су не ко ли ки 
од но си: пре пле те ност жи во та и ли те ра ту ре, про жи ма ње ау то по е тич ких и ау то био-
граф ских ре ла ци ја, ме та кри тич ки кон текст Ко мен та ра. Де лић па жљи во иш чи та ва 
Ита ку и ко мен та ре, уо ча ва ју ћи и са би ра ју ћи фраг мен те јед не кроз текст ра за су те 
по е ти ке. Си сте ма тич но ма пи ра ју ћи па са же ау то по е тич ког ка рак те ра, Де лић се 
до ти че чи та вог ни за зна чај них пи та ња: пред ста вља мо гу ћа жан ров ска ис хо ди шта 
и са му хи брид ну при ро ду Ко мен та ра, про на ла зи пе снич ке сли ке и про зне па са же 
ко ји са кри ва ју за мет ке су ма тра и стич ке по е ти ке, ука зу је на зна чај Бран ка Ра ди че-
ви ћа на ра ног Цр њан ског, ре кре и ра исто риј ски тре ну так у ко јем је об ја вљен Днев
ник о Чар но је ви ћу, ана ли зи ра лик ко ми ча ра Бу це, ви ше стру ко зна чај ног за раз у-
ме ва ње ми то по ет ске фи гу ре слу ча ја-ко ме ди јан та. Де лић се освр ће и на по ли тич ки, 
али и ши ри дру штве но-исто риј ски кон текст Ко мен та ра, до ду ше, са мо у функ ци-
ји от кри ва ња ши рег ау то по е тич ког кон тек ста. При ка зан је и ме та кри тич ки оквир 
Ко мен та ра ко јим је илу стро ва на аван гард на по зи ци ја Цр њан ског и од нос пре ма 
не ко ли ким зна чај ним фи гу ра ма срп ске мо дер не. Де ли ћев при лог ефект но ма пи ра 
окви ре ка ко ау то по е тич ког, та ко и ме та кри тич ког кон тек ста Ко мен та ра, ко ји омо-
гу ћа ва јед но пот пу ни је са гле да ва ње Ли ри ке Ита ке. 

Алек сан дар Јо ва но вић, у тек сту Пе сни ко ви ко мен та ри и би ће пе сме: од Ли
ри ке Ита ке до Ита ке и ко мен та ра, са ме ра ва од нос из ме ђу ко мен та ра и у њи ма 
апо стро фи ра них пе са ма, по сма тра ју ћи ко мен та ре не са мо као по е тич ке/иде о ло шке 
ло зин ке ко ји ма је осве тљен од ре ђе ни кон текст у ко јем је на ста ла пе сма, већ по пут 
са став них еле ме на та са мих сти хо ва, без ко јих се Ли ри ка Ита ке не мо же са мо стал-
но ту ма чи ти. Ис тра жу ју ћи од но се из ме ђу ком пле мен тар них ко мен та ра и пе са ма, 
Јо ва но вић се усре сре ђу је над не ко ли ким фе но ме ни ма по е зи је Цр њан ског ко ји илу-
стру ју кон текст аван гард ног пре о кре та ња вред но сти, по пут бун тов ног осе ћа ња 
па три о ти зма Цр њан ског, за сно ва ног на суб вер зив ном раз у ме ва њу Ви дов дан ског 
кул та и су штин ски од ре ђе ног чи ном Га ври ла Прин ци па. Јо ва но вић се фо ку си ра и 
на фе но мен ерот ског и не у хва тљи ву фи гу ру же не у Ли ри ци Ита ке, као и на до жи-
вљај све та и чо ве ко ве по зи ци је у ње му, ко ји су од ре ђе ни не до ку чи вом ло ги ком 
слу ча ја-ко ме ди јан та, на слу ће ног под ма ском ко ми ча ра Бу це.

Бо јан Јо вић у при ло гу Ли ри ка и ко мен та ри: о Цр њан ско вим тек сто ви ма уз 
(соп стве ну) по е зи ју кла си фи ку је тек сто ве Цр њан ског ко ји се по ја вљу ју као ко мен-
та ри и уз соп стве ну и уз при ре ђе ну по е зи ју. Јо вић де фи ни ше три раз ли чи та мо да ли-
те та: по е тич ко-ма ни фест ни, од ре ђен упли вом ин тим но-ис по вед ног то на у (ау то)по е-
тич ки дис курс, ка рак те ри сти чан за тек сто ве Об ја шње ње Су ма тре и Мо ја ан то ло ги ја 
ки не ске ли ри ке; по том, објек тив но-де скрип тив ни, ка рак те ри сти чан за текст Пе сме 
ста рог Ја па на; и ау то фик циј ки мо да ли тет, ко ји вр ху ни у Ита ци и ко мен та ри ма. 
Нај ви ше про сто ра је по све ће но по то њем мо да ли те ту, ко јег Јо вић пре вас ход но са-
гле да ва као жан ров ски фе но мен срп ске ли те ра ту ре (Пе тро вић, Де Бу ли, Да ви чо, 
Де ди нац, Цр њан ски), да би у ком па ра тив ни кон текст са Ита ком и ко мен та ри ма 
до вео Де дин че ву књи гу Од не ми ла до не дра га. Ре зул тат ком па ра тив ног при сту па 
пред ста вљен је чи та вим ни зом слич но сти/раз ли ка ко ји ма је при бли жен по е тич ки 
и жан ров ски мо дел по ме ну тих де ла, као и при ка зом нај зна чај ни јих од ли ка ау то-
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фик циј ског дис кур са, пре по зна тим кроз амал гам по ет ског/про зног, (ау то)по е тич-
ког и ау то би о граф ског дис кур са.

3. Сле де ћи круг тек сто ва од го ва ра на про бле ме ко ји се од но се на це ли ну пое-
зи је Цр њан ског. Овај сег мент збор ни ка отва ра Све то зар Ко ље вић тек стом Гла со ви 
за ви ча ја и ту ђина у пе сни штву Ми ло ша Цр њан ског, ко јим је пред ста вљен па ра-
док сал ни са од нос про ис те као из су сре та две усло вље но ди стинк тив не ка те го ри је: 
ту ђи не и за ви ча ја. Ко ље вић ис ти че да по е зи ја Ми ло ша Цр њан ског са би ра ши рок 
ди ја па зон про тив реч них осе ћај них ре ги ста ра, од при вр же но сти до крај ње од бој но-
сти, ко ји се мо же ве за ти за би ло ко ји ен ти тет пред ста вље ног ди хо том ног па ра. И 
жи вот и по е зи ја Ми ло ша Цр њан ског (од Суд бе, пре ко Ли ри ке Ита ке, Стра жи ло ва, 
Су ма тре, Сер бие, па све до Ла мен та над Бе о гра дом) обе ле же ни су про тив реч ји-
ма ко ја на ди ла зе уста ље не вред но сти кул та за ви ча ја или ми та о од ла ску у ту ђи ну: 
две по ме ну те ре ла ци је ни су ста тич не, већ се су сти чу у зби ру ду хов них за ви чајā и 
ту ђинā, при че му се по ја вљу ју раз ли чи ти осе ћај ни ре ги стри, а сам за ви чај ни кон-
текст је им пле мен ти ран у ту ђи ну и vi ce ver sa. Ко ље вић прет по ста вља јед ну ди ја-
хро ниј ску тен ден ци ју срп ске књи жев но сти, на слу ће ну у по е зи ји Цр њан ског, у окви-
ру ко је се кон цеп ци ја од но са за ви чај/ту ђи на не ре ла ти ви зу је, већ на го ве шта ва 
по е ти ку мо дер не ду хов не при пад но сти ко ја под ра зу ме ва сје ди ња ва ње две ди хо-
том не од ред ни це и на ја вљу је по е тич ку по зи ци ју не ко ли ких ау то ра, по пут Ки ша, 
Пе ки ћа, Ал ба ха ри ја и Да ној ли ћа. 

Ра до ван Вуч ко вић у тек сту Ис ток у по е ти ци и по е зи ји Ми ло ша Цр њан ског 
са гле да ва од нос лир ских мо де ла да ле ког ис то ка ко ји уче ству ју у об ли ко ва њу пое-
зи је и по е ти ке Цр њан ског. Вуч ко вић при ме ћу је кон фи гу ра циј ску из ме ну пој ма 
ис ток: уме сто тзв. тур ског ли ри зма, кул ту ра да ле ко и сточ них зе ма ља по ста је пред-
мет ин те ре со ва ња књи жев ни ка по пут Ви на ве ра, Ми три но ви ћа и Цр њан ског. Про-
на шав ши у тек сто ви ма Цр њан ског по пут Об ја шње ња Су ма тре или при ка за Ан дри-
ће вог Ex pon ta ис ти ца ње да ле ко и сточ них по ет ских вред но сти као вр хун ског узо ра 
за мо дер ну по е зи ју, Вуч ко вић се кон цен три ше на ко мен тар и вред но ва ње из бо ра 
ко ји је Цр њан ски са чи нио у сво јим ан то ло ги ја ма ста ре ки не ске и ја пан ске ли ри ке, 
са по себ ним освр том на ути цај та да шњег схва та ња по е зи је Цр њан ског на кон цеп-
ци ју и из бор у ан то ло ги ја ма. Ука зав ши на мо тив ски и осе ћај ни ре ги стар ко ји пое-
зи ја Цр њан ског цр пи из ки не ске и ја пан ске ста ре по е зи је на при ме ру Ли ри ке Ита ке, 
Су ма тре и Стра жи ло ва, Вуч ко вић за кљу чу је ка ко је по е зи ја Цр њан ског, не укљу-
чу ју ћи Ви дов дан ске пе сме, на ста ла ,,у ат мос фе ри им прег ни ра ној по ет ским ду хом 
Да ле ког ис то ка“. 

У тек сту Мит о Ср би ји и двој нич ка фи гу ра гра ни ча ра у по е зи ји Цр њан ског 
Дра ган Ха мо вић, уред ник збор ни ка, ба ви се две ма дво стру ким пред ста ва ма ли ри ке 
Цр њан ског. Ха мо вић ана ли зи ра мит о Ср би ји ре а ли зо ван у Сер бии и Ви дов дан ским 
пе сма ма, тј. у пе снич ким окви ри ма у ко ји ма је упо тре бом раз ли чи тих те мат ских 
и осе ћај них ре ги ста ра пред ста ва за ви чај ног про сто ра раз ли чи то при ка за на. Ау тор 
про на ла зи и ме то ни миј ску дво ја ку фи гу ру – ве чи тог гра ни ча ра чи ја је је ди на ба-
шти на про ли ве на крв и се ља ка ускла ђе ног са рит мом при ро де. Ха мо вић осно ве 
ми то ло шке пред ста ве Ср би је у по ме ну тим де ли ма Цр њан ског про на ла зи у окви ру 
ко лек тив но не све сног, на фо ну иде ја Јун га и Фрој да, ак ту ел них у кон тек сту по е зи је 
Цр њан ског, и у по ступ ку окре та ња ка ар хе тип ском про сто ру (ар хе тип ски зна чај 
фи гу ре оба ро ди те ља не дво сми сле но је спрег нут са пој мом до мо ви не), и по е зи ју 
Цр њан ског по сма тра у кон тек сту аван гар ног про до ра у про сто ре при мар ног, пр во-
бит ног, чи ме је по е зи ја Цр њан ског ефект но сме ште на у је дан ши ри кон текст срп ске 
аван гар де, ме ђу опу се ка кви су Раст ков или На ста си је ви ћев. Сло вен ски нео ми то-
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ло ги зам (тер мин Но ви це Пет ко ви ћа) од ре ђен је зна чај ном ис тан цом при кон сти-
ту и са њу не са мо ди хо том не ми то ло шке пред ста ве Ср би је из Ви дов дан ских пе сма 
и Сер бие, већ и дво ја ке фи гу ре и гра ни ча ра-се ља ка, ко ја са би ра у јед ну стај ну 
тач ку тра ди циј ски оквир на ци је, не дво сми сле но од ре ђен пред ста вом ро ди те ља, 
са ду бо ким ве за ма са при ро дом. 

Од нос кул тур но-иде о ло шког кон тек ста и по е тич ких аспе ка та у Ви дов дан ским 
пе сма ма из Ли ри ке Ита ке, али и из ко ре спон ди ра ју ћих сег ме на та Ита ке и ко мен
та ра је при ка зан у при ло гу Пе тра Пи ја но ви ћа – По е ти ка и иде о ло ги ја Ви дов дан
ских пе са ма Ми ло ша Цр њан ског. Мар ки ра ју ћи обри се кул тур но-иде о ло шке по зи-
ци је мла дог Цр њан ског, Пи ја но вић ука зу је на сво је вр сну аван гард ну, бун тов нич ку 
по зи ци ју ис по ље ну кроз де тро ни за ци ју и ин вер зи ју вред но сти ви дов дан ске ети ке. 
Укр шта ју ћи по ли тич ке и иде о ло шке ста во ве мла дог Цр њан ског са оним из не тим 
у Ита ци и ко мен та ри ма, али и у есе ју Окле ве та ни рат и рас пра ви са Кр ле жом 
ко ја је тим по во дом на сту пи ла, ау тор при ме ћу је ре ла ти ви за ци ју по чет них анар хич-
них, бун тов нич ких и ле ви чар ских ста во ва ка јед ном уме ре ни јим и то ле рант ни јим, 
у од ре ђе ним тре ну ци ма и па ра гон ским од но сом пре ма вред но сти ма на ци о нал не 
кул ту ре и тра ди ци је, са мим тим при ка зу ју ћи ево лу ци ју иде о ло шке по зи ци је Цр њан-
ског од 1919. до 1959. го ди не. 

У есе ју Ре ли ги ја без на де: по е зи ја Ми ло ша Цр њан ског и за јед ни ца, Вла ди мир 
Гво зден пред ста вља мо дел од но са пе сни ка и за јед ни це за сно ван на мо гу ћој про-
јек ци ји ко ја за о кру жу је по ет ски опус Цр њан ског у јед ну тач ку и ко ја је пред ста вље-
на ци та том: Ре ли ги ја је по е зи ја без на де, ко јег је Цр њан ски пре у зео из Днев ни ка о 
не по зна том Же на Кок тоа. Гво зден ука зу је на то да је по сле рат на по зи ци ја мла дог 
Цр њан ског од ре ђе на ком плек сом са мо ће пе сни ка у окви ру за јед ни це, али и мо гућ-
но шћу да се са из дво је не по зи ци је ко ја ан ти ци пи ра пре кид и ра ста нак ефект но 
пре по зна сми сао са ме за јед ни це. Пе сни ков труд се за сни ва на по тра жи ва њу је зи ка 
не мо гу ћег, ко ји је ди ни ан ти ци пи ра про стор сло бо де, са мим тим се пи са ње пред-
ста вља као је ди ни мо да ли тет ко ји прет по ста вља сло бо ду. Тек се у окви ри ма на-
слу ће не сло бо де мо гу од ре ди ти ја сни окви ри од но са пе сни ка и за јед ни це.

Го ран Ра до њић се у при ло гу По е зи ја Цр њан ског и тра ди ци ја ба ви ин тер тек-
сту ал ним кон тек стом по е зи је Цр њан ског и про це сом пре вред но ва ња тра ди циј ских 
вред но сти. Ау тор прет по ста вља по сту пак па ро ди је као зна чај ну тен ден ци ју по е зи-
је Цр њан ског: у окви ру суб вер зив ног раз об ли ча ва ња, оспо ра ва ња, па чак и не га ци је 
од ре ђе них стил ских и је зич ких, те мат ских, жан ров ских и иде о ло шких до ми нан ти, 
Ра до њић пре по зна је ефект но ре а ли зо ва не па ро диј ске мо де ле. Ау тор је на тра гу 
иде ја Лин де Ха чи он: па ро ди ју де фи ни ше по ступ ком ко јим се ау то ри тет од ре ђе ног 
по е тич ког мо де ла, пред ста вље ног од го ва ра ју ћим књи жев ним тек сто ви ма, де фор-
ми ше, али не да би уру шио сам по чет ни по е тич ки мо дел, већ да би пред ста вио 
са вре ме ни мо дел све та. Упра во по ме ну ту па ро диј ску тен ден ци ју усме ре ну ка при-
ка зи ва њу ствар но сти и на чи ни ма пи са ња о њој ау тор при пи су је по е зи ји Ми ло ша 
Цр њан ског, ко јег до во ди у кон текст Ели о то ве Пу сте зе мље и Џој со вог Улик са. 
При ро да ин тер тек сту ал ног кон тек ста оства ре ног у по е зи ји Цр њан ског нео дво ји ва 
је од, у ра ду пред ста вље ног, па ро диј ског мо де ла. 

4. Тре ћа це ли на збор ни ка са би ра ра до ве о Ли ри ци Ита ке, по чев од ра да Алек-
сан дра Пе тро ва Ли ри ка Ита ке и европ ска и срп ска по е зи ја Пр вог свет ског ра та, 
у ко јем ау тор до но си са жет, али ефек тан пре глед од ли ка (по)рат не ли ри ке, ка ко 
европ ске, та ко и срп ске. Пред ста вив ши тен ден ци је рат не европ ске ли ри ке (над на-
ци о нал на, над др жав на, ин тер на ци о нал на по ка рак те ру по е зи ја, ан ти им пе ри ја ли-
стич ког, ан ти у то пиј ског ка рак те ра и усме ре на ка уни вер зал ним вред но сти ма) 
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ау тор ука зу је на то да је срп ска ли ри ка за вре ме и не по сред но на кон Пр вог свет ског 
ра та би ла усме ре на упра во ка су прот ним вред но сти ма: им пе ри јал на и уто пиј ска 
тен ден ци ја и ро до љу бље ко је под ра зу ме ва на ци о нал не и др жа во твор не ми то ло ге-
ме, али рет ко кад и уни вер зал ни или ин тер на ци о нал ни ка рак тер. Ли ри ком Ита ке 
Ми лош Цр њан ски се, пре ма Пе тро ву, об зна њу је не са мо као же сто ки кри ти чар цен-
трал ног то ка срп ске (по)рат не по е зи је, већ и као пе сник европ ског ран га, чи ју по е-
зи ју ка рак те ри ше ан ти у то пиј ски, ан ти рат ни, ан ти им пе ри јал ни, ин тер на ци о нал ни 
и, на да све, уни вер зал ни ка рак тер.

По ла зе ћи од за ви чај не ком по нен те у на сло ву Ли ри ке Ита ке као основ не при 
од ре ђе њу ин тер тек сту ал ног и те мат ског окви ра збир ке, Ти хо мир Бра јо вић се у 
тек сту Ли ри ка Ита ке: на слов, жа нр, (по)ети ка ба ви пре вас ход но од но сом по ли-
ти ке и по е зи је, тј. од ре ђу је по ли тич ку-па три от ску ли рич ност „(по)етич ком осно вом 
Цр њан ско вог пе снич ког ан га жма на.“ Бра јо вић ука зу је на зна чај со ци јал ног ре вол-
та и по ли тич ких ста во ва са мог Цр њан ског, по пут ега ли та ри стич ко-де мо крат ског 
ду ха, на ства ра ње Ли ри ку Ита ке. Ау тор су ве ре но до ка зу је да по е тич ко-по ли тич-
ки дис курс Ли ри ке Ита ке прет по ста вља ,,сво је вр сно ста па ње po i e sis-a i et hos-a, 
ве шти не пе ва ња и ве шти не од но ше ња пре ма љу ди ма и све ту, од но сно за јед ни ци.“ 
Из раз при ка за не тен ден ци је је сва ка ко двој ство мо дер ног улик сов ског Ја и оно га 
суб вер зив ног Ми ко је под ра зу ме ва глас ру ље, пу ка, по ни же них, нај ни жих сло је ва 
са дна со ци јал не ле стви це – дво гла сје до зво ља ва уплив знат ног иро ниј ског ква-
ли те та, ко ји кон та ми ни ра те мат ски ре ги стар Ли ри ке Ита ке. Бра јо вић по ен ти ра 
уве рен у ак ту ел ност Ли ри ке Ита ке у са вре ме ном тре нут ку, али и у по тре бу но вих, 
пот пу ни јих иш чи та ва ња. 

Све тла на Ше а то вић Ди ми три је вић се у тек сту Ци клу си Ли ри ке Ита ке фо ку-
си ра на два про бле ма: пре вас ход но ана ли зи ра од нос до след но ци кли зи ра не Ли ри ке 
Ита ке и Ита ке и ко мен та ра у ко јој су ци клу си раз би је ни, пред ла жу ћи мо гу ћу 
мо ти ва ци ју ра ди кал них струк тур них из ме на. Дру ги део ра да по све ћен је не са мо 
про на ла же њу ци кло твор них ве за ко је уо кви ру ју Ви дов дан ске пе сме, Но ве сен ке и 
Сти хо ве ули ца, већ и ши рег кон тек ста на осно ву ко јег се три ци клу са са би ра ју у 
је дин стве ну це ли ну. Ау тор мар ки ра пре вас ход но еле мен те те мат ског и осе ћај ног 
ре ги стра, али и по ли тич ког, иде о ло шког, стил ског и се ман тич ког кон тек ста ко ји 
се на ме ћу као ци кло твор ни сто же ри. По себ ну па жњу Ше а то вић Ди ми три је вић 
по све ћу је кон тра пункт ним од но си ма три дис па рат но ис пе ва на ци клу са, али и 
ста ту су две гра нич не пе сме, Про ло га и Епи ло га, ко ји пред ста вља ју сво је вр сни 
оквир Ли ри ке Ита ке. Ау тор за кљу чу је да, иа ко ту ма че на збир ка са би ра ци клу се 
не сум њи во од ре ђе не кон тра пункт ним од но сом, Ли ри ка Ита ке је сте ,, [...] чвр ста 
це ли на сат ка на од три те мат ски ра зно ли ка ци клу са, али ује ди ње на цен трал ном 
иде јом о но вим пе сма ма.“

Пре драг Пе тро вић по ста вља пе снич ког су бјек та Ли ри ке Ита ке на раз ме ђу 
две ар хе тип ске фи гу ре у тек сту Ли ри ка Ита ке: из ме ђу оди се јев ског и дон ки хо тов ског 
гла са. Иа ко је пе снич ки су бјект збир ке од ре ђен ни зом фи гу ра ко је прет по ста вља ју 
ши рок ин тер тек сту ал ни кон текст, Оди сеј и Дон Ки хот пред ста вља ју по вла шће не 
од ра зе фраг мен тар ног пе снич ког су бјек та Ли ри ке Ита ке. При су ство Оди се ја, па-
ра диг мат ске фи гу ре но вог до ба (Адор но и Хор хај мер, Де ри да) од ре ђе но је кон та-
ми ни ра њем по е зи је по ли ти ком и иде о ло ги јом. Прет по ста вље на ар хе тип ска фи гу ра 
за ми шље на је по пут ре во лу ци о на ра ко ји ус по ста вља но ви по е тич ки, иде о ло шки 
и по ли тич ки по ре дак. Пе тро вић ана ли зи ра ус по ста вља ње по ли ти ке књи жев но сти 
у Ли ри ци Ита ке омо гу ће ну де ло ва њем, или ба рем по тре бом оди сеј ске при ро де 
пе снич ког су бјек та. Дон ки хо тов ски пол пе снич ког су бјек та ис по ља ва се кроз ме та-
фи зич ки кон текст, пи та ње уте хе и од но са пре ма ап со лу ту. Ау тор ра да апо стро фи ра 
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без за ви чај ност, лу та ње, че жњу за да љи на ма и ко смо ло шку ту гу као оне ка рак те-
ри сти ке пе снич ког су бјек та од ре ђе не упли вом дон ки хо тов ског, али и ука зу је на 
ни хи ли стич ки и па ро диј ски кон текст оства рен дон ки хо тов ским сти ли зо ва њем 
фи гу ре Бо га, чи ме је ме та фи зич ки оквир збир ке од ре ђен иро ниј ским пре и спи ти ва-
њем хри шћан ских ми то ло ге ма. 

У ин спи ра тив ном ра ду Фи гу ра Улик са у по е зи ји и по е ти ци Ми ло ша Цр њан
ског, Ми на Ђу рић ма пи ра чи тав низ обе леж ја ко ји при па да ју улик сов ском ре ги стру 
и ко ји уче ству ју у мо де ло ва њу пе снич ког су бјек та Ли ри ке Ита ке, у кри ти ци не изо-
став но до во де ног у ве зу са фи гу ром Оди се ја. Са мим тим, овај рад је је дан од за и ста 
рет ких ко ји пе сни штво Ми ло ша Цр њан ског уво ди у кон текст улик со ло ги је. Ау тор 
на зи ре улик сов ски лик ко ји се по ма ља пре ко Оди се је вог по р тре та кроз чи тав низ 
те мат ско-мо тив ских ис кли зну ћа, по пут улик сов ског не пре ки ну тог лу та ња и сво је-
вр сне тран сце ден тал не бес кућ но сти (тер мин Сло бо да на Вла ду ши ћа) или улик сов-
ског при па да ња све ту, не Ита ци, Пе не ло пи или Те ле ма ху, ко је ан ти ци пи ра пое ти ку 
ете ри зма и су ма тра и зма. Ђу рић пре по зна је фи гу ру Улик са у од ре ђе ним сег мен ти ма 
по е зи је и по е ти ке Ми ло ша Цр њан ског, прет по ста вља ју ћи је ал тер на тив ном за ме-
ном, чак и до пу ном мо гу ћег Оди се је вог ли ка. Упра во због то га, ау тор се за до во-
ља ва да на слу ти улик сов ску фи гу ру у Ли ри ци Ита ке и мо гућ ност јед ног бу ду ћег, 
дру га чи јег иш чи та ва ња те збир ке.

Иа ко на слов Сим бо ли ка Ита ке у књи жев но сти екс пре си о ни зма: Гот фрид 
Бен и Ми лош Цр њан ски прет по ста вља дво смер ну ком па ра тив ну по став ку, Со ња 
Ве се ли но вић, ау тор ра да, при ка зу је је дан ши ри ком па ра тив ни про стор у окви ру 
ко јег ту ма чи на сло вље ни мо тив у де лу два по ме ну та пи сца, али са освр том на чи тав 
низ зна чај них ау то ра не мач ке ли те ра ту ре. Ана ли зи ра ју ћи сим бо ли ку Оди се је ве 
Ита ке у де ли ма, не са мо по ет ским, не ко ли ких ау то ра не мач ког екс пре си о ни зма и 
Ми ло ша Цр њан ског, као и раз ли чи тих де ри ва ци ја сим бо ли ке остр ва, Ве се ли но вић 
при ка зу је од ре ђе не ти по ло шке слич но сти, али и раз ли ке, усло вље не раз ли чи тим 
по е тич ким по став ка ма, ze it ge ist-om  и дру штве но-по ли тич ком си ту а ци јом. Сим бо-
ли ка Ита ке, ис трг ну та из ан тич ког кон тек ста, пре о бли ко ва на екс пре си о ни стич ким 
по ступ ци ма, при зи ва кон текст уда ље ног, (не)же ље ног, (ан ти)уто пиј ског про сто ра, 
раз ли чи то фор ми ра ног у де лу два ту ма че на ау то ра, уз од ре ђе не ти по ло шке срод-
но сти, сво је вр сне ,,ши фре“ ко је осве тља ва ју по е ти ку два зна чај на ства ра о ца. 

Звон ко Ко вач у ра ду Цр њан ски и Кр ле жа – њи хо ва рат на ли ри ка, и ко мен та ри 
ком па ра тив но ана ли зи ра од нос ра не рат не (за пра во со ци јал не и ан ти рат не) ли ри-
ке два кла си ка, упот пу ње не ана ли зом ка сни јих пи шче вих освр та на рат ну ли ри ку: 
Ита ке и ко мен та ра Цр њан ског и Кр ле жи не Мо је рат не ли ри ке. Ау тор не по ста вља 
ту ма че не пи сце у ан ти под ни кон текст, већ ука зу је на слич ну по е тич ку, али и со-
ци јал ну по чет ну по зи ци о ни ра ност два пи сца, вре ме ном раз дво је ну у ан ти под ски 
ста тус упли вом дис па рат ног иде о ло шког и по ли тич ког кон тек ста. Ко вач до след но 
ука зу је на слич но сти два по чет на по е тич ка окви ра (ра на ,,по ли тич ка осви је ште-
ност“, за бри ну тост за со ци јал не од но се, ан ти рат ни ка рак тер, на ци о нал на свест, 
по е тич ки ра ди ка ли зам) и ука зу је на дис тан цу у по е ти ци, па и у суд би ни два пи сца 
раз дво је них иде о ло шким и по ли тич ким стру ја њем.2 

2 Ко вач пи ше о европ ском ран гу по е зи је Цр њан ског, ме ђу тим, сма тра да ће вред но сти 
по е зи је и, уоп ште де ла ,,истин ског кла си ка срп ске књи жев но сти“, и не са мо ње га, већ уоп-
ште срп ске књи жев но сти, би ти при хва тљи ви ја, са мим тим и бли жа хр ват ској кул тур ној 
јав но сти тек на кон ,вој во ди ни зи ра ња“ Ср би је и ускла ђи ва ња срп ских кул тур них вред но сти 
са од ре ђе ним ,,сред њо е у роп ским“ вред но сти ма. Та ко ђе, ди ску та бил но је и из ме шта ње 
ау то ра по пут Ал ба ха ри ја и Пи шта ла у ,,ме ђу кул тур ни пост ју го сло вен ски“ кон текст.
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5. Сле де ћи сег мент збор ни ка, по све ћен ала ли зи по е ма Ми ло ша Цр њан ског, 
отва ра рад Ро за не Мо ра би то За ви чај не пје сме, по е ме о при пад но сти. ,,Сер биа“ 
Ми ло ша Цр њан ског у ко јем је у на сло ву по ме ну та по е ма ана ли зи ра на у све тлу 
ин тер тек сту ал не по ве за но сти са дру гим де ли ма Цр њан ског, пре вас ход но са Љу ба ви 
у То ска ни, Стра жи ло вом и есе јом о Ње го шу. Ау тор ра да ис ти че да Сер биа, без 
об зи ра на опреч на ту ма че ња и вред но ва ња, као и на фор мал ни не склад и не до ста-
так струк тур ног име ни те ља, ипак пред ста вља ,,ва жан мо ме нат на ства ра лач ком 
пу ту ау то ра ка ро ма ну Се о бе, пре ма окон ча њу пр ве фа зе ње го вог ства ра ла штва, 
те је у том кон тек сту тре ба ин тер пре ти ра ти.“ Мо ра би то се фо ку си ра на ана ли зу 
са мог на сло ва и не ко ли ко те шко до ступ них ме ста у са мој по е ми, ис ти чу ћи број-
на те мат ска и фор мал на по ду да ра ња из ме ђу на ве де них про зних и по ет ских де ла 
Цр њан ског.

Сло бо дан Вла ду шић, ана ли зи ра ју ћи од нос из ме ђу две на сло вље не по е ме у 
тек сту Цр њан ски: од Стра жи ло ва до Ла мен та над Бе о гра дом, прет по ста вља Ла
мент над Бе о гра дом но вим Стра жи ло вом, ис пе ва ним у јед ном дру гом вре ме ну 
и дру га чи јим сред стви ма. Ау тор ука зу је на кон цепт вре мен ске и про стор не ди мен-
зи је су ма тра и зма оства ре не у Стра жи ло ву, ко јим је омо гу ће но одр жа ње људ ског 
до сто јан ства у мо дер ном тре нут ку (по страт ни пе ри од). Ла мент над Бе о гра дом, 
пак, кон та ми ни ран је ис ку ством Ме га ло по ли са, ко је ре стрик тив но уки да су ма траи-
стич ку енер ги ју, са мим тим и мо гућ ност про сто р ног/вре мен ског из ме шта ња, а на 
кон цу и ху ма ни стич ку ком по не ту су ма тра и зма ко јом је прет по ста вље на мо гућ ност 
људ ског до сто јан ства. Вла ду шић ис ти че да Ла мент над Бе о гра дом за пра во пред-
ста вља пе сни ков на пор да ре стрик тив ни про стор Ме га ло по ли са из ме ни и угра ди 
у ал тер на тив ну фи гу ру Пре сто ни це у ко јој је са бра на не гда шња су ма тра и стич ка 
енер ги ја, ква ли та тив но дру га чи ја и фо ку си ра на у спој ве ре у бу дућ ност и иде је из 
про шло сти. Ла мент над Бе о гра дом, по пут Стра жи ло ва, кон сти ту и ше се пе снич-
ким про јек том ко ји прет по ста вља до сто јан ство чо ве ка нео ту ђи вим: пре ма Вла ду-
ши ћу, Ла мент је Стра жи ло во, дру га стра на нов чи ћа окре ну та ка иза зо ву мо дер-
ни јег тре нут ка. 

Бо рис Ла зић у ра ду Пе снич ко де ло Цр њан ског: од из ра за ег зи стен ци јал не 
те ско бе до че жње за уз ви ше ним, ина че при ло же ном на фран цу ском је зи ку, ана-
ли зи ра ,,[...] фор мал не и по е тич ке по ма ке ли ри ке Цр њан ског уну тар ши рег спек тра 
срп ске књи жев но сти и ње них аван гар ди [...]“ и ука зу је на ве зе из ме ђу ли ри ке и 
остат ка опу са Цр њан ског. Пред ста вље ну те зу ау тор де мон стри ра и бра ни на при-
ме ру Стра жи ло ва и Ла мен та над Бе о гра дом.

При лог Ла мент над Бе о гра дом – Пе снич ке ко ор ди на те јед не суд би не Сла ђа-
не Ја ћи мо вић до но си ана ли зу на сло вље не пе сме. Ау тор при ла зи за вет ној пе сми 
Ми ло ша Цр њан ског из два прав ца: упо ре до ту ма чи ли ри зо ва не би о граф ске еле мен-
те и мит ску/оно стра ну про јек ци ју гра да. Ин тер пре та ци ја Ла мен та над Бе о гра дом 
под ра зу ме ва са ме ра ва ње ши ро ког ин тер тек сту ал ног кон тек ста ко ји об у хва та Ро
ман о Лон до ну, Код Хи пер бо ре ја ца и пу то пи се Цр њан ског; омо гу ћен је је дан ду бљи 
увид у ге не зу два по ста вље на про бле ма сту ди је. Од по себ ног зна ча ја је ана ли за 
ин тер тек сту ал ног од но са Ла мен та и три пу то пи сна тек ста о Бе о гра ду (Љу бав но 
пред гра ђе Бе о гра да, Сви та ње Бе о гра да, Бе о град у сне гу) ко јом се упу ћу је на то да 
је ,,Хим на Бе о гра ду [...] за по че та [...] три де це ни је пре Ла мен та“. 

Бран ко Вра неш се у ра ду Да ли је у ра ју ту жно? Или је то са мо Ла мент – над 
Бе о гра дом не ли би да по ста ви упра во она пи та ња ко ја се упр кос број ним ту ма че-
њи ма Ла мен та упор но на но во ак ту е ли зу ју: раз ре ше ње ениг мат ског на сло ва, пи та-
ње жан ра, од нос хим не и ла мен та, не ис црп на фи гу ра Бе о гра да, од нос ни шта ви ла 
и иде а ла и раз ло зи пе снич ког нео пре де ље ња за је дан вред но сни пол, (не)мо гућ ност 
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не бе ског Бе о гра да, пред ста ва ра ја као он тич ке, не он то ло шке пред ста ве. Вра неш, 
чи ји рад као да пред ста вља пу то ва ње кроз исто ри ју ту ма че ња Ла мен та, кроз ре-
ла ци ју ,,ла мент над мо гу ћим / хим на над не мо гу ћим“ на зи ре мо гу ће од го во ре на 
по ста вље на пи та ња. Ау тор по ку ша ва да од ре ди ,,при ро ду и ак си о ма ти ку ту ге“, 
ука зу ју ћи на то да се уме сто рај ске сре ће у Ла мен ту на ме ће рај ска ту га ,,као ме ра 
по сто ја ња“, ко ја ипак прет по ста вља и ве дри ну и мо гућ ност пе сме. Вра неш у кон-
текст про у ча ва ња Ла мен та уво ди ,,древ ну ви зан тиј ску ди ја лек ти ку пла ча“ и де ло 
Јо ва на Ле ствич ни ка, пред ста вља ју ћи не над ни тра ди циј ски ка нал ко ји ко му ни ци ра 
са ту ма че ном пе смом. Ла мент се, пре ма Вра не шу, оства ру је као по е ма о ,,сна зи 
људ ске сла бо сти и кр хим људ ским иде а ли ма“; ау тор прет по ста вља ту гу оним осе-
ћа њем пе сме око ко јег ор би ти ра ју пи та ња ко ја ће се, по во дом Ла мен та, не ми нов но 
по но во по ста вља ти. 

6. Пе та це ли на збор ни ка са би ра тек сто ве у ко ји ма се ау то ри ба ве ау то по е-
тич ким ре ла ци ја ма у по е зи ји Цр њан ског. Ми ло слав Шу тић у при ло гу Ли ри зам 
Ми ло ша Цр њан ског нај пре те о риј ски де фи ни ше пој мо ве лир ског и по ет ског, по том 
се фо ку си ра на ана ли зу по зна тог есе ја Цр њан ског За сло бод ни стих и ин тер пре-
та  цију по ме ну тих пој мо ва, али и тер ми на ли ри зам и лир ско од стра не Цр њан ског. 
Ау тор ука зу је на то да је по ме ну ти есеј од из у зет ног зна ча ја за ,,раз у ме ва ње лир ског 
и по ет ског као есте тич ких ка те го ри ја“ и да ту ма че ни ста во ви Ми ло ша Цр њан ског 
пред ста вља ју ,,зна ча јан до при нос јед ног пи сца есте ти ци, од но сно есте ти ци књи-
жев но сти“. Шу тић пред ста вља и два зна чај на по сту ла та есте тич ког про ми шља ња 
Цр њан ског: фа во ри зо ва ње уну тра шњег рит ма уме сто спо ља шњег и од бој ност 
пре ма сен ти мен тал ном из ра зу – Цр њан ски је, пре ма Шу ти ћу, због не га тив ног ста-
ва пре ма чи та вом ни зу фе но ме на сме ште них у оквир од ред ни це сен ти мен тал ност 
раз вио ви со ку са мо свест ве за ну за тер ми не лир ско и ли ри зам.

Текст По е зи ја као ис по вест но ве ве ре: о су ма тра и зму Ми ло ша Цр њан ског 
Але Та та рен ко обо га ћу је збор ник јед ним но вим раз у ме ва њем по е ти ке су ма тра и зма. 
Та та рен ко ана ли зи ра функ ци о нал ност и идеј ни и по е тич ки кон текст су ма тра и зма, 
са гле да ва ју ћи га као ,,пе снич ку ис по вест но ве ве ре“ не са мо Цр њан ског, већ и мла-
дог по ко ље ња по страт них аван гард них пи са ца. Ау тор за у зи ма хер ме не у тич ку 
по зи ци ју из ко је су ма тра и зам по сма тра као ,,но ву ве ру у ко јој су спо је ни есте тич ки 
и етич ки иде ал пи сца, ње го ва на да у но ви жи вот и но ву књи жев ност.“ Та та рен ко 
ана ли зи ра иде ју о но вој пе снич кој ве ри на им по зант ном кор пу су де ла Цр њан ског, 
ко ји об у хва та ли ри ку (Ли ри ка Ита ке, Су ма тра, Сте ње, Ла мент над Бе о гра дом, 
Ита ка и ко мен та ри), про зу (Днев ник о Чар но је ви ћу, Код Хи пер бо ре ја ца), есе је 
(Об ја шње ње Су ма тре, За сло бод ни стих, чи тав низ есе ја о пе сни ци ма и по е зи ји, 
пр вен стве но при каз Ан дри ће вог Ex Pon ta), и дра му (Ма ска). Ау тор, уве рен да су-
ма тра и стич ка по е ти ка са би ра ко ор ди на те жи вот не фи ло зо фи је и истин ског си сте-
ма вред но сти ко ји про жи ма де ло Цр њан ског ми стич ним, чу де сним и ко смич ким 
ква ли те ти ма, пред ста вља чи тав си стем ,,хо ри зон тал них мре жа из ме ђу про сто ра“, 
све мир ских вер ти ка ла ко је по ве зу ју зна чај не тач ке и мо ти ве су ма ра и стич ког уни-
ве р зу ма у де лу Ми ло ша Цр њан ског. 

Рад Го ра не Ра и че вић Су ма тра и зам – у тра га њу за зе маљ ском сре ћом та ко ђе 
се ба ви су ма тра и змом као сво је вр сном ве ром – лич ном ре ли ги јом Цр њан ског на-
ста лом као од го вор на пад хри шћан ске ме та фи зи ке и ети ке за пад ног све та на кон 
Пр вог свет ског ра та, али са ста но ви шта (ме та)фи зич ког раз во ја и ис по ља ва ња но ве 
(псе у до)ре ли ги је. Ра и че вић при ка зу је два ступ ња ме та фи зич ког раз во ја: по чет ну 
ете ри стич ку/су ма тра и стич ку оба мр лост, де ли мич но од ре ђе ну ни хи ли стич ким 
тен ден ци ја ма и бли ску ,,бу ди стич ком од су ству чул но сти и осе ћај но сти“ и по то њу 



ре се ман ти за ци ју по е ти ке су ма тра и зма у све тлу ни че ан ских иде ја. У пу то пи су 
Љу бав у То ска ни, на ра тор про на ла зи ,,ре цепт за ра дост“ ка ко ин ди ви ду ал ну, та ко 
и ко лек тив ну: од су ство чул но сти ра ни јих су ма тра и стич ких тек сто ва за ме ње но је 
ра до ва њем пред бо гат ством чул них до жи вља ја и тра га њем за сре ћом – што Ра ич-
ко вић иш чи та ва као ди рек тан Ни че ов ути цај. Дру ги сте пен раз во ја су ма тра и стич ке 
по е ти ке од ре ђен је је дин ством ди о ни зиј ског (,,те жња ка је дин ству и ста па њу са 
при ро дом, на ро дом, ду хом све та“) и апо ло ниј ског прин ци па („те жња ка за себ но-
сти“), и, пре ма ау то ру, обе ле жа ва су ма тра и стич ком по е ти ком кон та ми ни ра на де ла 
Цр њан ског. Ме та фи зич ко (ни че ан ско) ис хо ди ште су ма тра и зма не ги ра ни хи ли зам 
као по е тич ки кон текст де ла по пут Дру ге књи ге Се о ба и Ла мен та над Бе о гра дом, 
са мим тим се и ,,Цр њан ско ва ви зи ја тра гич ног“ ре кон фи гу ри ше.

Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић у тек сту То пос еро ти ке и су ма тра и стич ки прин
цип оду хо вље ња у Ли ри ци Ита ке ана ли зи ра при су ство ерот ског у по ме ну тој збир ци 
у скла ду са на сло вље ним екс пре си о ни стич ким по ступ ком пре во ђе ња ем пи риј ских 
ис ку ста ва у спи ри ту ал ну сфе ру, по угле ду на Ва си ли ја Кан дин ског, али и у спре-
зи са екс пре си о ни стич ким по ступ ком си мул та ни те та/син хро ни ци те та, у скла ду са 
Јун го вим пре ми са ма. Уво де ћи у ту ма че ње Ли ри ке Ита ке кон текст фи ло зо фи је те ла 
и еро ти ке (Еп штајн, Гре лан) ау тор ука зу је да фе но мен ерот ског у Ли ри ци Ита ке 
са би ра ши рок те мат ско-осе ћај ни ре ги стар: осе ћа ње све оп ште про ла зно сти, ко је 
ини ци ра пре да ва ње при ро ди или ко смич ким да љи на ма, за тим, ме лан хо ли ју и 
ту гу, не за до во ље ње, оте ло тво ре ње у при ро ди, свест о крат ко ћи жи во та, прин цип 
оду хо вље ња пој мов ног све та. Ана ли за по ме ну тих ис тан ци ука зу је на то да је љу-
бав но сје ди ње ње у Ли ри ци Ита ке оне мо гу ће но, и да је су штин ски од ре ђе но кри зом 
пе снич ког су бјек та, ње го вим су штин ским од су ством ко је ре стрик тив но де лу је на 
мо гу ћи од нос. Ерот ско је, пре ма Сто ја но вић Пан то вић, све при сут но пре вас ход но 
у ци клу си ма Но ве сен ке и Сти хо ви ули ца, али у окви ру чи та вог ни за ре стрик тив-
них оки ви ра.

Рад Ја не Алек сић, ко јим се за тва ра део збор ни ка по све ћен ау то по е ти ци Цр њан-
ског, Кри тич коесе ји стич ки и ме та по ет ски ста во ви и упо ри шта Ми ло ша Цр њан
ског, до но си ана ли зу по е тич ких, ме та по е тич ких и есте тич ких ста во ва, пред ста-
вље них им пли цит но/екс пли цит но у по е зи ји, ко мен та ри ма, есе ји ма, ма ни фе сти ма, 
ин тер вју и ма и пу то пи си ма. Алек сић, ука зју ћи на од ли ке (ау то/ме та)по е тич ког 
дис кур са Цр њан ског, при ка зу је ис хо ди шта јед не ,,ви со ке мо дер ни стич ке умет нич-
ке (са мо)све сти“ и сво је вр сне ме та све сти, ма пи ра ју ћи и ана ли зи ра ју ћи зна чај на 
по е тич ка ис по ља ва ња пе снич ке све сти. Ау тор ну ди про јек ци ју јед ног по е тич ког 
си сте ма од ре ђе ног чи та вим ни зом по е тич ких ис ка за, ко ји от кри ва ју јед ну мо гу ћу 
ски цу ау то/ме та по е тич ке и ау то кри тич ке ми сли Ми ло ша Цр њан ског. 

Ро берт Хо дел тек стом О ко хе рен ци ји тек ста у Ли ри ци Ита ке (М. Цр њан ски – 
Ли ри ка Ита ке), отва ра ше сту це ли ну збор ни ка, у ко јој су са ку пље ни ра до ви ко ји 
прет по ста вља ју чи тав низ уже про фи ли са них про блем ских ме ста ве за них за ин тер-
пре та ци ју по е зи је Цр њан ског. Са ста но ви шта лин гви сти ке тек ста, ау тор про на ла зи 
ко хе зив не (мор фо ло шки-син так сич ке, екс пли цит не) и ко хе рен ци о не (са др жај но- 
-се ман тич ке, имли цинт не) ре ла ци је у крат ким пе сма ма Ми ло ша Цр њан ског. Хо дел 
се по себ но ба ви фе но ме ном ве штач ки ,,про во ци ра них па у за ка рак те ри стич них за 
по е зи ју Цр њан ског“ по пут чу ве них ин тер пунк циј ских ис кли зну ћа. Хо де ло ву оп-
се жну, ана ли тич ку сту ди ју пре вео је са не мач ког Се ад По ро бић.

Алек сан дар Ми ла но вић у при ло гу От клон од стан дард но је зич ке нор ме у 
по е зи ји Ми ло ша Цр њан ског си сте ма тич но и пре ци зно мар ки ра и ана ли зи ра оне 
је зич ко-стил ске по ступ ке у по е зи ји Цр њан ског ко ји ука зу ју на све стан от клон од 
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стан дард но је зич ке нор ме. Ука зав ши на ши ри кон текст од но са аван гард ног Цр њан-
ског пре ма лек сич ком, син так сич ком и сти ли стич ком ка но ну мо дер не, Ми ла но вић, 
по ре де ћи по чет не вер зи је и ка сни је ин тер вен ци је Цр њан ског, про на ла зи фил тер 
ко јим је мо гу ће раз дво ји ти на мер не гре шке од не на мер них огре ше ња, од но сно сти-
ле ме од асти ле ма. Ау тор ра да се фо ку си ра на ана ли зу ди ја ле ка ти за ма, еле ме на та 
ко ло кви јал ног го во ра и по ја ву и екав ских и ије кав ских об ли ка у истом тек сту, али 
и на ана ли зу стил ских ефе ка та про ис те клих из пред ста вље них огре ђе ња/от кло на. 
Ми ло ва но ви ће во ис тра жи ва ње ука зу је да је от клон од стан дар да при су тан нај пре 
у Ли ри ци Ита ке, а да се од Стра жи ло ва ста би ли зу ју нор ма тив ни об ли ци, с из у зет-
ком по је ди них огре ше ња о нор му ко ја про из во де стил ски ефе кат.

У тек сту Тра ди ци о нал на и сло бод на ли ни ја рит ма у ли ри ци Ми ло ша Цр њан
ског Са ња Па ри по вић Крч мар ана ли зи ра раз у ме ва ње рит ма Цр њан ског, на осно ву 
ау то по е тич ких тек сто ва Об ја шње ње Су ма тре, От кро ве ње Раст ка Пе тро ви ћа, 
Рит ми мо јих сум њи и, по нај ви ше, тек ста За сло бод ни стих. Цр њан ски ка те го рич но 
на пу шта ста ре рит мич ке обра сце и усме ра ва се ка про на ла же њу но вих прин ци па 
ор га ни за ци је рит ма – ау тор ука зу је да се но ва рит мич ност оства ру је екс пре сив ним 
рит мич ким уре ђе њем сти ха; пе снич ки из раз је ре зул тат ду шев них пре о бра жа ја и 
по ме ра ња. Па ри по вић Крч мар по дроб но ана ли зи ра про бле ма ти ку рит ма, од нос 
сло бод ног и ве за ног сти ха, упо тре бу раз ли чи те ри ме или ме тра, ор га ни за ци ју и 
ком по зи ци ју пе са ма на при ме ру не ко ли ких пе са ма Цр њан ског. 

Тра ди ци јом срп ског ро ман ти зма као не пре су шним ослон цем по е зи је Ми ло ша 
Цр њан ског и сво је вр сном ро ман тич но шћу ко ја од ре ђу је пе сни ко во осе ћа ње све та 
ба ви се Ва лен ти на Ха мо вић у ра ду Ли ри ка Ита ке и Ко мен та ри – (нео)ро ман ти чар
ски им пул си. Ау тор ка ра да скре ће па жњу на кон цепт ду бо ког ро ман ти зма Цр њан-
ског, као и на по сту пак та ко зва ног вас пи та ња сен зи би ли те том (Ма рио Прац), ко јим 
об ја шња ва зна тан ути цај ро ман ти чар ских по е те ма и то по са на по е ти ку Цр њан ског. 
Ва лен ти на Ха мо вић ана ли зи ра два по е тич ка ис хо ди шта ра ног Ми ло ша Цр њан ског: 
пе сму зна чај ну за фор ми ра ње пе снич ког сен зи би ли те та Цр њан ског, Суд бу, ,,у чи-
јој се сли ци кри је ар хе тип ска по за ди на бај ро нов ског ју на ка“ и од нос Цр њан ског 
пре ма ре во лу ци ји, ко ји, про ис ти чу ћи из по е ти ке ро ман ти зма, ути че на кон сти туи-
са ње ње го вих по е тич ких и по ли тич ких ста во ва.

Је ле на Па нић Ма раш се у тек сту Ерот ско у по е зи ји Ми ло ша Цр њан ског ба ви 
ево лу тив ним раз во јем упра во на сло вом прет по ста вље не те ма ти ке. Ау тор сма тра да 
ерот ски ком плекс пред ста вља зна чај ни ,,кон сти ту тив ни чи ни лац“ по е ти ке Цр њан-
ског, при су тан у ве ћи ни де ла овог ау то ра. Је ле на Па нић Ма раш при ка зу је ерот ско 
као по е тич ки став аван гар де, ујед но ука зу ју ћи на ре ла ци је ко је, пре ко на сло вље ног 
мо ти ва, ли ри ка Цр њан ског ус по ста вља са по е ти ком ро ман ти зма. Рад са др жи не 
са мо ана ли зу ерот ског у по ет ским де ли ма (Ли ри ка Ита ке, Су ма тра, Стра жи ло во, 
Ла мент над Бе о гра дом) већ и осврт на при су ство еро ти ке у про зи Цр њан ског.

Ак ти ви стич ко де ло ва ње Цр њан ског у Ви дов дан ским пе сма ма ис по ље но ус по-
ста вља њем ,,кри тич ких од но са пре ма ка но ни зо ва ним и иде а ли зо ва ним еле мен ти-
ма исто ри је, тра ди ци је и кул ту ре, али и пре ма он да шњем са вре ме ном по ли тич ком 
тре нут ку и пе снич ким по е ти ка ма“ те ма је ра да Од нос пре ма исто ри ји и пе снич ки 
ак ти ви зам у ,,Ви дов дан ским пе сма ма“ Ми ло ша Цр њан ског, ко јег пот пи су је Бо јан 
Чо лак. Ау тор ана ли зи ра не са мо по ле мич ко-кри тич ки од нос Цр њан ског пре ма 
чи та вом ни зу ка но ни зо ва них вред но сти и по сту пак ре/де се ман ти за ци је про шло сти 
и на ци о нал них сим бо ла, већ и оне пе сме пр вог ци клус Ли ри ке Ита ке и есе ји стич ке 
тек сто ве ко ји прет по ста вља ју про блем ски кон текст на ја вљен на сло вом. 

Је ле на Х. Јо ва но вић у ком па ра тив ном ра ду По/етич ки пре врат Ми ло ша Цр њан
ског и Јо ва на Сте ри је По по ви ћа са ме ра ва по е ти ке два зна чај на пе снич ка гла са срп-
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ске књи жев но сти. Ау тор ка по ре ди чи тав низ про блем ских ме ста (исто риј ски и 
по е тич ки кон текст на стан ка збир ке, уда ља ва ње од „до ми нант не књи жев не епо хе“, 
ви дов дан ску ети ку, ком по зи ци о ни прин цип збир ки, ра за ра ње и па ро ди ра ње пе снич-
ких кон вен ци ја, од нос пре ма тра ди ци ји, по е тич ку (са мо)свест, ни хи ли зам, од нос 
пре ма сти ху) ,,с ци љем да ис тра жи у ко јој су ме ри по е тич ки бли ска ова два пе сни ка“ 
и са на ме ром да пред ста ви Да вор је као пе снич ку збир ку ко ја ан ти ци пи ра Ли ри ку 
Ита ке. 

Зо ра на Опа чић у тек сту Ја дран, ју го сло вен ско мо ре у по е зи ји Ми ло ша Цр њан
ског ана ли зи ра на сло вље ни и у де лу Цр њан ског по вла шће ни и ви ше слој ни мо тив. 
Ау тор ка од ре ђу је Ја дран ,,мит ским, ете рич ним про сто ром не пре ва зи ђе не ле по те“, 
де ма те ри ја ли зо ва ним про сто ром од ре ђе ним удва ја њем са пред ста вом Па но ни је и 
Ба на та, али се пре вас ход но фо ку си ра на зна чај има го ло шког кон цеп та Ја дра на као 
од ред ни це ју го сло вен ског про сто ра у де лу Ми ло ша Цр њан ског. Опа чић иш чи та ва 
чи тав низ ,,има го ло шких пред ста ва о иден ти те ту и ал те ри те ту, о кул ту ри, је зи ку 
и ге о гра фи ји за јед нич ке др жа ве, о раз ли чи тим ви до ви ма за ви чај ног и ту ђег“ из 
сим бо лич ног при су ства Ја дра на у по е зи ји Цр њан ског. 

Рад Мар ка Авра мо ви ћа Две Су ма тре: Ми лош Цр њан ски и Не бој ша Ва со вић 
до но си пре глед ,,до ди ра из ме ђу по е зијā и по е тикā“ два на сло вље на пе сни ка. Ау тор 
пра ти ре цеп ци ју по е зи је Цр њан ског од стра не по сле рат них књи жев них ге не ра ци ја, 
за кљу чу ју ћи да је ин те ре со ва ње за лир ско на сле ђе по е зи је Цр њан ског кул ми ни-
ра ло на са мом кра ју XX ве ка, из ме ђу оста лог, и кроз пе сни штво Не бој ше Ва со ви-
ћа. Ис хо ди шни део ра да са др жи ком па ра тив но су че ља ва ње Ва со ви ће ве по е зи је и 
пе снич ког ис ку ства Ми ло ша Цр њан ског, за о кру же но ана ли зом ,,но вог чи та ња“ 
Су ма тре Цр њан ског у Ва со ви ће вој исто и ме ној пе сми.

7. Сед ми и по след њи сег мент збор ни ка са др жи ра до ве тек сто ло шког или 
ком па ра тив ног ка рак те ра. Ду шан Ива нић се у тек сту По е зи ја Ми ло ша Цр њан ског 
у на уч ним из да њи ма ба ви ,,сте пе ном на уч но сти“ оства ре ном у раз ли чи тим из да њи-
ма по е зи је Цр њан ског ко ја је су на уч на или то пре тен ду ју би ти. Ау тор кри тич ки 
са гле да ва и пред ста вља тек сто ло шке про бле ме ка рак те ри стич не за из да ва ње пое-
зи је Цр њан ског: (не)ис пу ње ње на уч них до ме та при кон сти ту и са њу на уч ног из да-
ња, ге не зу јед ног де ла кроз раз ли чи та из да ња, од нос из да ва ча пре ма уоб ли ча ва њу 
на уч ног из да ња, ин тер вен ци је и из ме не са мог ау то ра, кон та ми на ци ју тек ста раз ли-
чи тим при ре ђи вач ким из ме на ма, по је ди нач не ин тер вен ци је раз ли чи тих при ре ђи-
ва ча. Ива нић за кљу чу је рад ски ци ра ју ћи јед но мо гу ће на уч но из да ње и ин те грал ну 
вер зи ју са бра них пе са ма Ми ло ша Цр њан ског.

Ве сна Ци дил ко се у при ло гу Ли ри ка Ита ке на не мач ком: ре цеп циј ски то ко
ви и про бле ми пре во ђе ња по ет ског тек ста упра во ба ви ре цеп ци јом књи жев ног 
де ла Цр њан ског од стра не не мач ке кул тур не јав но сти, по гла ви то о пре пе ву Ли ри ке 
Ита ке и при ка зи ма тог пе снич ког де ла ко ји су иза шли у не мач кој штам пи. У фо ку-
су ау то ра тек ста је рад Вик то ра Ка лин кеа на пре во ђе њу и из да ва њу срп ског кла си ка; 
Ци дил ко ана ли зи ра ком плек сне про бле ме пре во ђе ња и вред ну је Ка лин ке о ве пре-
пе ве, али се освр ће и на пред го вор не мач ком из да њу Ли ри ке Ита ке и у ње му Ка лин-
ке о ву ана ли зу од ре ђе них тен ден ци ја или про блем ских ме ста по е зи је Цр њан ског, 
као што су па ци фи зам, на ци о на ли зам и иде ја ју го сло вен ства.

Пер си да Ла за ре вић ди Ђа ко мо у ра ду Сти хо ви Ми ке лан ђе ла у ексфра за ма 
Цр њан ског ана ли зи ра ста во ве Ми ло ша Цр њан ског о Ми ке лан ђе лу, из не те у по зна-
тој Књи зи о Ми ке лан ђе лу. Ау тор ка не са мо што ту ма чи низ про блем ских пи та ња ко је 
Цр њан ски по кре ће: те ма смр ти у по е зи ји ита ли јан ског пе сни ка, од нос Ми ке лан-
ђе ла пре ма Дан теу, Пе трар ки и од нос Тор ква та Та са пре ма по зна том ре не сан ском 
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ва ја ру и пе сни ку, од нос пре ма об ја вљи ва њу соп стве ног де ла; Ла за ре вић ди Ђа ко-
мо у по тек сту Књи ге о Ми ке лан ђе лу на зи ре јед ну скри ве ну ,,књи гу о Цр њан ском“, 
и је дан ан ти ци пи ра ни ау то по е тич ки лик срп ског пе сни ка. Ау тор ка упот пу њу је 
овај вре дан и за да ља про у ча ва ња под сти ца јан рад ма лом ан то ло ги јом Ми ке лан ђе-
ло вих пе са ма чи ји се сег мен ти по ја вљу ју као ек фра зе у Књи зи о Ми ке лан ђе лу.

Ка јо ко Ја ма са ки у тек сту Лао Це и по е зи ја Ми ло ша Цр њан ског ана ли зи ра ка ко 
је Цр њан ски ,,схва тао и раз у ме вао ми сао Лао Цеа“, као и при су ство Це о ве ми сли 
у по е ти ци и по е зи ји на шег пе сни ка. Освр нув ши се на зна чај не по сту ла те фи ло зо-
фи је та о и зма и ми сли Лао Цеа, ве за не за кон цепт ни шта ви ла/пра зни не, ау тор про-
на ла зи из во ре (де ла Дао и Де) про зних сег ме на та ко је је Цр њан ски унео у сво ју 
Ан то ло ги ју ки не ске ли ри ке; по том и оце њу је и ко мен та ри ше пре пе ве на шег пе сни-
ка. Ја ма са ки ана ли зи ра мо ти ве пу та и пра зни не у по е зи ји Цр њан ског (Ли ри ка 
Ита ке, Стра жи ло во, Сер биа, При ви ђе ње, и, по себ но, Ла мент над Бе о гра дом), у 
ко ји ма на зи ре еле мен те фи ло зо фи је та о и зма Лао Цеа, за кљу чу ју ћи да је су срет 
Цр њан ског са по е зи јом да ле ког ис то ка тре ну так у ко јем до ла зи до зна чај них про-
ме на у раз во ју по е тич ке ми сли на шег пе сни ка. 

Не бој ша Ла зић, на тра гу прет ход ног ра да, у тек сту ко ји за тва ра овај збор ник, 
Су срет за па да и ис то ка у по е ти ци Ми ло ша Цр њан ског, про у ча ва од нос по е ти ке 
и по е зи је Цр њан ског и фи ло зо фи је, по е зи је и кул ту ре ста ре Ки не и Ја па на. Пра те-
ћи раз вој пе снич ког из ра за на шег пе сни ка, ко ји се уда ља ва од ак ти ви стич ког ка 
кон тем пла тив ном по лу, ау тор ана ли зи ра ка ко је Цр њан ски свој пе снич ки cre do 
про на шао/по твр дио у ду хов но сти да ле ког ис то ка. Цр њан ски је пре вас ход но осми-
слио соп стве ну по е ти ку у Ли ри ци Ита ке ко јом ан ти ци пи ра ду хов не вред но сти да-
ле ког ис то ка, да би по том от крио бли ски и ин спи ра тив ни ду хов ни про стор ста ре 
Ки не и Ја па на, у су сре ту рав ном епи фа ниј ском ис ку ству, ко је је су штин ски од ре-
ди ло ње го ву по то њу по е ти ку. Ла зић мар ки ра и ана ли зи ра еле мен те пре вас ход но 
зен-бу ди зма ста рог Ја па на у ли ри ци на шег пе сни ка (Ли ри ка Ита ке, по е ме) али не 
ис кљу чу је ни мо гу ћи ути цај на про зу Цр њан ског. 

8. Ра зно ли кост ме то до ло шких, хер ме не у тич ких, те о риј ских и про блем ских 
ста но ви шта, по у зда на на уч на ми сао пот кре пље на им по зант ним на уч ним апа ра том, 
пред мет про у ча ва ња об у хва ћен у це ло сти (од Суд бе до Ла мен та, од ра них (ау то)
по е тич ких тек сто ва до Ита ке и ко мен та ра, уз ак ту е ли зо ва ње две ан то ло ги је пое-
зи је да ле ког ис то ка, ви ше стру ко зна чај не за кон сти ту и са ње по е ти ке Цр њан ског), 
пре глед ност и ефект на ком по зи циј ска рас по де ла тек сто ва, и ви со ке ком пе тен ци је 
пред ста вље них ау то ра ка рак те ри сти ке су збор ни ка Ми лош Цр њан ски: по е зи ја и 
ко мен та ри. Од лу ка да се (ау то)по е тич ки кон текст по е зи је Цр њан ског фо ку си ра 
као сре ди ште на уч ног ин те ре со ва ња ре зул ту је ува жа ва њем (ау то)по е ти ке Цр њан-
ског у без ма ло свим ра до ви ма овог збор ни ка у ко јем се пред ста вља и ана ли зи ра 
ком плек сна мре жа ау то по е тич ких, ин тер тек сту ал них и иде о ло шких ре ла ци ја рас-
про стр тих кроз по ет ски опус Цр њан ског. Ме ђу тим, овај збор ник пред ста вља и 
ну ди мно го ви ше од ефек но при ка за ног (ау то)по е тич ког кон тек ста: по ку шај да се 
по е зи ја Цр њан ског, са јед не стра не при ка же као ин те грал на це ли на, а са дру ге, да 
се ана ли зи ра чи тав низ про блем ских ме ста са раз ли чи тих ста но ви шта и уз по моћ 
раз ли чи тих на уч них ме то да. Упра во је и ра зно вр сно шћу при сту па ис по ље них у 
овом збор ни ку по у зда но мар ки ра на при влач ност хер ме не у ти ке и по е зи је и по е ти-
ке Цр њан ског ко је се не да ју са пе ти уским ин тер пре та тив ним окви ри ма. По е зи ја 
на шег кла си ка зах те ва ме то до ло шку ра зно вр сност, што упра во овај збор ник и 
пру жа. Ко нач но, мо же мо је ди но за кљу чи ти да збор ник Ми лош Цр њан ски: по е зи ја 
и ко мен та ри пред ста вља ре зул тат јед ног ве ли ког тру да ко ји се ис пла тио, на уч но 
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де ло нај ви шег ака дем ског до ме та, пу бли ка ци ју сва ка ко при ме ре ну да ту му ко јем 
је по све ће на, скуп ра до ва ко је бу ду ћи про у ча ва о ци по ет ског опу са Цр њан ског не 
сме ју за о би ћи, али и де ло ко је оба ве зу је на уч ну за јед ни цу да се, као што је ефект но 
од го во ри ла на 120-го ди шњи цу ро ђе ња Ми ло ша Цр њан ског, при пре ми и за не та ко 
уда ље ну 2019. го ди ну, сто го ди шњи цу из да ва ња нај зна чај ни је збир ке пе са ма срп ске 
аван гар де. Де лу Ми ло ша Цр њан ског сме мо по све ти ти са мо пу бли ка ци је ви со ког 
на уч ног до ме та, ни шта ма ње; збор ник Ми лош Цр њан ски: по е зи ја и ко мен та ри нас 
опо ми ње на то.

Мср Ми ло мир М. Га ври ло вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Док то ранд на Фи ло ло шком фа кул те ту
Мо дул: Срп ска књи жев ност 

gas ha88gm@gmail.com

UDC 821.163.41.09 Milinčević V.

ИС ТРА ЖИ ВАЧ КИМ ПУ ТЕ ВИ МА ВА СЕ МИ ЛИН ЧЕ ВИ ЋА*

(Уни вер зи тет и књи жев ност. Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет, 2013)

По во дом но ве књи ге Ва се Ми лин че ви ће (1928), ис так ну тог, ду го го ди шњег 
на став ни ка Ка те дре за срп ску књи жев ност с ју жно сло вен ским књи жев но сти ма 
Фи ло ло шког фа кул те та (срп ска дра ма, срп ска књи жев ност 18. и 19. ви је ка, раз до-
бље од ба ро ка до ре а ли зма), нај при је ће мо не што ре ћи о ње го вом цје ло куп ном 
опу су, с ко јим је и нај но ви ја књи га проф. Ми лин че ви ћа ви ше стру ко по ве за на. По-
сли је ра да у сред њим шко ла ма, За во ду за уна пре ђе ње кул ту ре, био је од 1958. на 
Фи ло зоф ском (Фи ло ло шком) фа кул те ту БУ, у свим зва њи ма. Од те го ди не он са ра-
ђу је у књи жев ној и књи жев но на уч ној пе ри о ди ци, у го то во свим срп ским ли сто ви ма 
и ча со пи си ма те вр сте. При ре ђу је ве лик број дје ла на ших кла си ка за по пу лар не и 
школ ске би бли о те ке (Ву ка, До си те ја, Сте ри је, Триф ко ви ћа, Јо ва но ви ћа, Ко сти ћа, 
Јак ши ћа, Или ћа, Ра ди че ви ћа, Ве се ли но ви ћа ...) и об ја вљу је ви ше ма лих мо но гра-
фи ја у по зна тој, и да нас ци је ње ној, ма лој би је лој би бли о те ци бе о град ског Ра да, 
60-их го ди на (Јан ко Ве се ли но вић, Бран ко, Змај, Ко стић). Тај пе ри од је за вр шен 
од бра ном док тор ске те зе Ко ста Триф ко вић – жи вот и де ло (1965, књи га 1968). 
По сли је то га, по ред ан га жо ва ња у Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност, ве зан је 
у јав ном дје ло ва њу за уста но ве кул ту ре гра да Бе о гра да, Бе о град ског уни вер зи те-
та и фо ру ме Са ве за ко му ни ста Бе о гра да и Ср би је. 

Проф. Ми лин че вић ни ка да ни је био стро го ве зан за уско струч не те ме и за 
пе ри од ко ји је пре да вао на Фи ло ло шком фа кул те ту: он се осје ћао код ку ће у свим 
раз до бљи ма но ви је срп ске књи жев но сти, од До си те ја и Ву ка до Иве Ан дри ћа, 
Вас ка По пе, Ми о дра га Бу ла то ви ћа или Да ни ла Ки ша. Ипак је књи жев ност 19. ви-
је ка оста ла пред мет ње го ве нај оп шти је, нај ве ће па жње, и то из јед ног по себ ног 
угла: ис тра жи ва ња и от кри ва ња оно га што ни је об ја вље но, или ни је атри бу и ра но, 
за па же но, вред но ва но. За то су књи ге проф. Ми лин че ви ћа за нас, још мла де на уч-
ни ке или пре тен ден те на ово ли је по за ни ма ње и зва ње, би ле уз бу дљи ва от кри ћа 
(та ко сам на сло вио је дан свој при каз).
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